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专题12  电流  电路
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1．（2018•花都区一模）如图所示，用带电棒接触原来不带电的验电器的金属球，验电器的金属箔张开一定角度，下列说法正确的是（　　）
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A．玻璃外壳、金属球和金属杆都属于导体        B．带电棒与金属球接触瞬间，电荷发生了转移


C．两金属箔一定都带了正电荷                  D．两金属箔其中一片带正电荷，另一片带负电荷

【考点】验电器的原理及使用；导体．
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【答案】B

2．（2018•福州模拟）A、B是两个轻质泡沫小球，C是用丝绸摩擦过的玻璃棒，A、B、C三者之间相互作用的情况如图所示，由此判断（　　）
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A．小球A一定带负电                           B．小球B一定带负电


C．小球B可能不带电                           D．小球A可能不带电

【考点】电荷间的相互作用规律；物体带电情况的判断．

【解析】用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，故C 棒带正电；据图可知，BC排斥，即说明B带正电；AC相互吸引，即A可能带负电，也可能不带电；而AB相互吸引，即表明两物体可能都带电，且带异种电荷或一个带电，一个不带电，故小球A、B中，小球 A 可能不带电，可能带负电；小球B一定带正电。故选D。【答案】D

3．（2018•从化区一模）下列选项与如图电路连接方式相同的电路图是（　　）
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【考点】根据实物图画电路图．
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【答案】D

4．（2018•福州三模）小明家的浴室安装了一台浴霸。此浴霸有取暖灯L和排气扇M组成，它们既可以同时工作又可以单独工作。如图电路中符合上述要求的是（　　）
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【考点】串、并联电路的设计．

【解析】A、当两开关同时闭合，电灯和电动机同时工作；只闭合S1，电灯单独工作，但不能让电动机单独工作，不符合题意，故A错；B、当两开关同时闭合，电动机被短路，电灯单独工作；只闭合S1，电灯和电动机同时工作，但不能让电动机单独工作，不符合题意，故B错；C、当两开关同时闭合，电灯和电动机同时工作；只闭合S1，电灯单独工作，只闭合S2，电动机单独工作，符合题意，故C正确；D、当两开关同时闭合，电灯和电动机同时工作；只闭合S1，电动机单独工作，但不能让电灯单独工作，不符合题意，故D错。故选C。

【答案】C

5．（2018•泸县一模）在如图所示的四种电路图中，电路连接正确且电流表测L1电流的图是（　　）
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【考点】电流表的使用．
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【答案】A

6．（2018•广西一模）如图所示电路，闭合开关S后，电流表A1的示数是0.2A，A的示数是0.45A，则通过灯L2的电流是（　　）
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A．0.2A                 B．0.25A              C．0.45A               D．0.65A

【考点】并联电路的电流规律．

【解析】由电路图知，L1、L2并联，A测干路电流，A1测通过灯泡L1的电流，因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以通过L2的电流：I2=IA﹣IA1=0.45A﹣0.2A=0.25A。故选B。

【答案】B

7．（2018•桦甸市校级三模）在如图所示的电路中，定值电阻R1=R2．当开关闭合以后，如果电流表A1的示数为0.4A，那么电流表A2的示数为________A，电流表A3的示数为________A。
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【考点】并联电路的电流规律．
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【答案】0.2；0.4。

8．（2018•金华模拟）为方便黑夜开灯，家中可安装一种带有指示灯的开关，如甲图所示，这种开关是由一个指示灯和一个开关S构成。将该开关和照明灯连入电路，如乙图所示。当开关S断开时，照明灯不发光、指示灯发光；当开关S闭合时，电路中的照明灯正常发光、指示灯不发光。

（1）乙图的L1和L2中表示指示灯的是________。

（2）当开关S断开时，两个灯中的电流情况I1________I2（填“＞”“=”或“＜”）。
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【考点】电路的基本连接方式．

【解析】（1）根据电路图可知，开关S闭合时，L1被短路，电路为L2的基本电路，已知此时照明灯正常发光、指示灯不发光，所以L1是指示灯；（2）当开关S断开时，两灯泡串联接入电路，根据串联电路中电流处处相等可知：通过两个灯中的电流相等。

【答案】（1）L1；（2）=。

9．（2018•柳江区校级模拟）根据图甲实物电路，在图乙方框内画出相应的电路图。
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【考点】根据实物图画电路图．

【解析】电流从电源正极出发经开关S开始分支，一支经灯泡L1；一支经灯泡L2、电流表，然后共同回到负极；如图：
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【答案】见解析

10．（2018•武侯区模拟）在“探究串联电路中电流规律”时，小明设计实验如图。把两个灯泡L1、L2串联起来接到如图所示电路中，分别把图中A、B、C各点断开，把电流表接入，第一次测量流过A、B、C三点的电流，看看它们之间有什么关系。换上另外两个小灯泡，第二次测量三点的电流，看看是否还有同样的关系。

如下表是两次测量的记录数据。

	
	A点的电流IA
	B点的电流IB
	C点的电流IC

	第一次测量
	0.3A
	0.3A
	0.3A

	第二次测量
	0.2A
	0.2A
	0.2A


分析和论证：

（1）在拆接电路时，开关S必须处于________状态。

（2）小明用电流表测了A点的电流，还没闭合开关，就发现电流表的指针在零刻度的左侧，是________导致的。其他同学发现当开关闭合，同样发现电流表的指针在零刻度的左侧，是________导致的。

（3）结论：串联电路中各处电流________。
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【考点】探究串并联电路中的电流特点实验．
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【答案】（1）断开；（2）未对电流表调零；电流表的正负接线柱接反了；（3）相等。



1．（2018•益阳）甲乙两个轻质泡沫小球用绝缘细线悬挂起来，它们之间的相互作用情况如图所示。下列有关两球带电情况说法正确的是（　　）
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A．两球都带正电                               B．两球都带负电


C．若甲带正电则乙一定带负电                   D．若甲带负电，则乙可能不带电

【考点】物体带电情况的判断．

【解析】读图可知，两只轻质小球靠近时相互吸引，说明两只小球带异种电荷或一个带电、另一个不带电（带电体具有吸引轻小物体的性质）；若甲带正电，则乙带负电或不带电；若甲带负电，则乙带正电或不带电，故D正确。故选D。

【答案】D

2．（2018•北京）下列物品中，通常情况下属于导体的是（　　）

A．塑料安全帽           B．布手套              C．橡胶鞋              D．钢尺

【考点】导体．

【解析】A、塑料安全帽的材料是塑料，不容易导电，属于绝缘体；故A错误；B、布手套不易导电，不容易导电，属于绝缘体；故B错误；C、橡胶鞋的材料是橡胶，不容易导电，属于绝缘体；故C错误；D、钢尺的材料是金属，容易导电，是导体；故D正确；故选D。

【答案】D

3．（2017•济南）如图所示是电扇中的一个自动保护装置：当电扇不慎被碰发生倾斜或倾倒时，小球就会向一侧使电路断开，起到保护电扇的作用，由此判断，这个保护装置在电扇电路中的作用相当于（　　）
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A．开关                 B．导线               C．电源               D．用电器

【考点】电路的组成．
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【答案】A

4．（2018•河池）为保证司乘人员的安全，轿车上设有安全带未系提示系统。当人坐在座椅上时，开关S自动闭合。若未系安全带，则开关S1断开，仪表盘上的指示灯亮；若系上安全带，则开关S1闭合，指示灯灭。图中设计最合理的电路图是（　　）
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   C．[image: image33.png]


   D．[image: image34.png]



【考点】串、并联电路的设计．

【解析】由题知，S闭合、开关S1断开指示灯亮，S2闭合，指示灯被短路熄灭；A、电阻R与开关S1并联后与指示灯、开关S串联，乘客坐下时S闭合指示灯亮，系上安全带时S1闭合，指示灯亮，不符合题意；B、电阻R与开关S1串联后与指示灯并联，开关S在干路上，乘客坐下时S闭合指示灯亮，系上安全带时S1闭合，对指示灯没有影响，指示灯仍然亮，不符合题意；C、两开关串联，只有乘客坐下，系上安全带S1闭合时指示灯才会发光，不符合题意；D、指示灯与S1并联，与电阻R、S串联，乘客坐下时S闭合指示灯亮，系上安全带时S1闭合，指示灯被短路熄灭，并且不会出现电源短路，符合题意。故选D。【答案】D

5．（2018•新疆）如图中两灯规格不同，能测出通过灯L1电流的电路是（　　）

A．[image: image35.png]L

+ L
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【考点】电流表的使用．
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【答案】C

6．（2016•长春）如图甲所示的电路中，闭合开关，两灯泡均发光，且两个完全相同的电流表指针偏转均如图乙所示，通过灯泡L1和L2的电流分别为（　　）
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A．1.5A 0.3A              B．1.2A 1.2A          C．0.3A 0.3A           D．1.2A 0.3A

【考点】并联电路的电流规律．

【解析】由电路图可知，两灯泡并联，电流表A1测干路电流，电流表A2测L2支路电流，因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，且两个电流表的指针在同一个位置，所以，干路电流表A1的量程为0～3A，分度值为0.1A，干路电流I=1.5A，L2支路电流表A2的量程为0～0.6A，分度值为0.02A，通过L2的电流I2=0.3A；则灯L1中的电流：I1=I﹣I2=1.5A﹣0.3A=1.2A，故ABC错误、D正确。故选D。

【答案】D

7．（2018•盘锦）如图所示，用毛皮摩擦过的橡胶棒，接触验电器的金属球，则验电器的金属箔片带________电荷，金属杆中的电流方向是________（选填“金属球到金属箔”或“金属箔到金属球”）。
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【考点】正电荷与负电荷；电流的方向．

【解析】用毛皮摩擦过的橡胶棒带负电（即橡胶棒有多余的电子），用该橡胶棒接触验电器的金属球时，电子移动方向是：橡胶棒→金属球→金属杆→金属箔，则两金属箔都带负电荷相互排斥而张开；因为电流方向与负电荷定向移动的方向相反，所以电流方向是：金属箔→金属杆→金属球。【答案】负；金属箔到金属球。

8．（2017•黑龙江）如图所示的电路中，若使电阻R1与R2是串联的，应只闭合开关________；若使电阻R1与R2是并联的，应闭合开关________。
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【考点】电路的基本连接方式．
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【答案】S2；S1、S3。

9．（2018•兰州）根据下面的实物图画出与之对应的电路图。
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【考点】根据实物图画电路图．

【解析】由分析可知，两灯并联，开关S和电流表A1在干路上，电流表A2和开关S1在L1支路上，由此画出电路图如图所示：
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【答案】见解析

10．（2018•济宁）用如图所示的电路探究并联电路中的电流关系。

（1）闭合开关，发现L1亮，而L2不亮。小易认为L2不亮的原因是L2短路，你认为他的判断是________（填“正确”或“错误”）的。

（2）小易将电路中右侧的导线与电流表“0.6”接线柱相连的那一端改接到“﹣”接线柱上。其它都不动。这样连接的目的是测________的电流

（填“干路”或“L2”），请评价其可行性并说明理由：________；

（3）小易将实验数据记录在下表中。分析表中数据。可得出的结论是：________；

	电流表的测量对象
	电流表的示数I/A

	L1所在的支路
	0.30

	L2所在的支路
	0.20

	干路
	0.50


（4）根据上表信息，若灯泡L1的电阻大小为10Ω，则电路的总电阻为________Ω
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【考点】探究串并联电路中的电流特点实验．

【解析】（1）并联电路灯泡一个亮一个不亮，不亮的灯泡一定不是短路，若短路，两个灯泡会同时短路，都不发光，故障为灯泡L2断路，故他的判断错误；（2）当将电路中右侧的导线与电流表“0.6”接线柱相连的那一端改接到“﹣”接线柱上。其它都不动，这时电流表与灯泡L2串联，测量灯泡L2的电流，但这样做电流表的正负接线柱接反了，故不可行；（3）由表中数据知：I=I1+I2，故可以得出：并联电路中干路电流等于各支路电流的和；（4）根据表格数据I1=0.30A，R1=10Ω，灯泡L1两端的电压：U1=I1R1=0.30A×10Ω=3V，根据并联电路各支路电压相同，且等于电源电压知U=U1=3V，则电路的总电阻：R=[image: image47.png]
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=6Ω。

【答案】（1）错误；（2）L2；不可行，因为电流表的正负接线柱接反了；（3）并联电路中干路电流等于各支路电流的和；（4）6。


